I. OBJETIVOS DEL TALLER


Prevenir posibles alteraciones lingüísticas:

1. Potenciar los mecanismos básicos del lenguaje: audición, voz y artiulación.

2. Establecer la adquisición de las dimensiones del lenguaje: forma, ontenido y uso.

Estimular el desarrollo comunicativo en los niños de educación infantil:
1. Favorecer el desarrollo de los procesos de comprensión y producción lingüística.

2. Desarrollar las dimensiones del lenguaje: forma, contenido y uso.

Evaluar la eficacia del taller:
1. Establecer una evaluación inicial.

2. Establecer la evaluación del programa.

II. CONTENIDOS

Bases funcionales

1. Audición: discriminación auditiva de ruidos y sonidos,de cualidades del sonido,de fonemas; asociación auditiva de estímulos auditivos y visuales.

2. Aparato fonador: respiración y soplo; habilidad motora de lengua y labios; voz; aspectos prosódicos (entonación y ritmo).

Dimensiones del lenguaje

1. Forma:

Fonología: voalización y adquisición del sistema fonológico.

Sintaxis: longitud de la frase; complejidad de la frase; desarrollo sintáctico; orden de organización de los enunciados.

2. Contenido: amplitud del voabulario; establecimiento de categorías semánticas.

3. Uso: adquisición y uso de las funciones del lenguaje y de la comunicación(pedir, mandar, preguntar,explicar, describir, imaginar)y competencial conversacional.

3. OBJETIVOS Y CONTENIDOS CURRICULARES DE E. I.

IV.ACTIVIDADES TIPO

En este apartado nos referiremos a actividades modelos, que nos servirán de orientación a la hora de programar las sesiones:

1. Actividades corporales y de desarrollo cognitivo:

· Relajación

· Sensación y percepción  corporal

· Imitación, ritmo y movimiento

· Percepción y expresión corporal

2. Actividades de audición y voz:

· Discriminación auditiva

· Respiración y soplo
· Habilidades motoras de labios,lengua y paladar
· Voz
3. Actividades de lenguaje y comuniación:

· Aspectos prosódicos del lenguaje

· Combinaciones articulatorias
· Desarrollo sintáctico
· Desarrollo semántico
· Desarrollo pragmático
V. METODOLOGIA


La metodología a utilizar en el Taller de Expresión Oral será activa, participativa e interactiva. Teniendo en cuenta los principios psicopedagógicos de significación, socialización, individualización y globalización, y desde un enfoque comunicativo y funcional.

 
Las actividades se presentarán secuenciadas por sesiones. En cada sesión se trabajará los tres tipos de atividades señaladas en el apartado anterior. Las sesiones se desarrollarán una vez por semana en el ciclo de educación infantil, durante dos trimestres, cada sesión tendrá una duración de 45´ aproximadamente. 


La actuación conjunta de la tutora, la profesora de apoyo y la especialista de audición y lenguaje posibilita:                          

· Atención individualizada

· Adecuar las actividades del Taller a la programaión general

· Incidir por parte de las tutoras en algunas actividades específias fuera del horario del Taller

· Realizar actividades colectivas y de pequeños grupos al mismo tiempo

· Contar con un observador dentro de clase para la evaluación.
El espacio físico donde se realizarán las actividades será el aula ordinaria, en ella haremos los agrupamientos oportunos y la distribución del espacio que precise cada actividad.

VI MATERIALES Y RECURSOS
VII . TEMPORALIZACIÓN.


Como  hemos citado anteriormente , la temporalización ha sido programada para dos trimestres , siendo la duración de cada sesión de cuarenta y cinco minutos aproximadamente.


Teniendo en cuenta que el apartado cinco hace referencia a la temporalización de las actividades en función de la disponibilidad horaria de la logopeda; no obstante, el número de sesiones  por semana podrá ser incrementada por los /las tutores /as en función de los resultados obtenidos en el desarrollo del programa.


A continuación pasamos a concretar el número de sesiones propuestas para estos dos trimestres. Estas sesiones podrán ser repetidas en función de la motivación y estimulación que supongan para los niños / as a criterio del tutor /ra.


1ª Sesión.
Relajación.- Tumbados o sentados y después de tres inspiraciones lentas y profundas los niños y las niñas se concentrarán en las partes del cuerpo citadas por el profesor y las van relajando poco a poco . Se les hace pensar en la sensación de peso, blandura y suavidad, con voz monótona y partiendo desde los dedos de los pies hacía arriba hasta terminar en la nuca. Una vez relajados se les sugiere pensar en sensaciones placenteras kinestésicas ( frescor o calor, según la época ) acompañadas de escenas de suaves colores ( campo, cielo, etc). Terminar “ despertando “ progresivamente los miembros del cuerpo en el mismo sentido de antes, después de tres respiraciones lentas y profundas. ( Tiempo máximo  5’).

Sensación y percepción corporal.- Sentir el peso de los brazos, de la mano, de los dedos.Luego se va levantando despacio y deja caer rápido cada brazo alternativamente. (  Tiempo máximo 3’).

Imitación, rítmo y movimiento.- Por parejas , uno frente al otro que hará de espejo imitando los movimientos de su pareja. ( Tiempo máximo 5’).
Percepción y expresión corporal.- Sugerir un tema ( clase, casa, etc), e ir formando una estatua cuyos elementos  irán completando los niños /as de uno en uno hasta quedar formado el conjunto. ( Tiempo máximo  5’).
Discriminación auditiva.- Sentir el silencio con los ojos cerrados, al oír un golpe abrimos  los ojos. ( Tiempo máximo  2’).
Respiración y soplo.- En silencio, con una mano en el pecho descubrir los latidos del corazón. ( Tiempo máximo 1’)
Práxias.- Apretar y aflojar los labios sin abrir la boca; simular la masticación de una manzana dura, abrir y cerrar la boca deprisa; abrir y cerrar la boca despacio; sacar la lengua lo máximo posible; sacar la lengua lo mínimo posible, asomando sólo la punta entre los labios. ( Tiempo máximo 5’)

Voz.- Juego de los espejos incluyendo la emisión de voz. ( Seleccionar modelo ) . ( Tiempo máximo 3’).

Aspectos prosódicos del lenguaje.- Se forman dos grupos, unos dicen “ si” y otros dicen “no”, conforme avanza la confrontación van subiendo la intensidad de la voz hasta llegar al grito; luego se va bajando hasta llegar al susurro. ( Tiempo máximo 2’).

Combinaciones de articulación dinámica.- Hablar con los labios hacia adentro; enseñando los dientes; abocinando los labios; con la boca abierta. ( Tiempo máximo 3’).

Desarrollo sintáctico.-  Juego de imaginación: ¿ qué pasaría si…? ( entrase un toro por la puerta. Viajaras en una alfombra mágica, las paredes se convirtiesen en chocolate, si apareciese una bruja en la clase…et.) ( Tiempo máximo 5’).
Desarrollo semántico.- Juego de vocabulario: “ De la habana ha venido un barco cargado de … frutas, animales, ropas…”  (Tiempo máximo 3’).
Desarrollo pragmático.- Uso de la voz más el gesto; por parejas, uno dice “ yo te voy a regalar …” y hace el gesto correspondiente mientras dice el nombre del regalo; a continuación su compañero le dará un regalo a él. ( Tiempo máximo 3’).


2ª Sesión.
Relajación.-  Son gigantes que quieren asustar ( tensión) y luego payasos que ríen    (relajación). ( Tiempo máximo 3’)
Sensación y percepción corporal.-  Apretar las manos, apretar los pies ; luego aflojar. 

( Tiempo máximo 2’).
Percepción y expresión corporal.- Por parejas; uno adopta una postura estática y el otro con los ojos tapados imita dicha postura tras haberle tocado. ( Tiempo máximo3’).

Disriminación auditiva.- Orientarse por el espacio siguiendo el sonido de un instrumento. ( Tiempo máximo 2 ‘)

Respiración y soplo.-  Vamos por el campo; respiramos fuerte el aire puro y lo expulsamos luego muy despacio. Variar los rítmos; subir y bajar los brazos. ( Tiempo máximo 2’).

Praxias.- Abrir la boca despacio y cerrarla deprisa y viceversa; morderse el labio inferior con los dientes superiores; sacar y meter la lengua; sacar la lengua y llevarla a izquierda y derecha. ( Tiempo máximo 4’).
Voz.- Juego de gesto y voz. Le pediremos a los niños que pongan cara triste y que emitan sonidos que expresen dicho sentimiento. Luego se les pedirá lo mismo pero esta vez con cara alegre. ( Tiempo máximo 2’).

Aspectos prosódicos del lenguaje.- Jugaremos “ Ali Baba y los cuarenta ladrones”. El grupo se distribuye libremente por la clase y ha de imitar al profesor que va repitiendo continuamente “ Ali Babá y los cuarenta ladrones” , pero cambiando la entonación y el desplazamiento por la clase. ( Tiempo máximo 3’).

Combinaciones de articulación dinámica.- Repetición de trabalenguas. Ej: Paco Peco poco pico gritaba como un loco a su tío Federico, y éste le dijo: poco a poco , Paco Peco poco pico. ( Tiempo máximo 5’).
Desarrollo sintáctico.- Inducir finales o frases enteras. Ej: El elefante es un…… tiene las orejas …, vive en …, le gusta comer…,et. (Tiempo máximo 5’).
Desarrollo semántico.- Mirar a una persona y describir después la ropa que lleva. (Tiempo máximo 5’).
Desarrollo pragmático.- Realizar improvisaciones: De un solo personaje (el cartero que reparte cartas, un presentador de televisión, hablar por teléfono), de dos personajes ( una madre/padre y el hijo/a, un vendedor y un cliente), de varios personajes ( la playa, una clase, una fiesta). (Tiempo máximo 10’).

3ª Sesión.
Relajación.- Son paraguas abiertos (brazos tensos), se les aprieta un botón y se cierran  (brazos caídos). ( Tiempo máximo  2’).

Sensación y percepción corporal.- Lluvia imaginaria de globos;  hay que pincharlos con el “ pincho” colocado en  distintas partes del cuerpo: en la cabeza, en la nariz, en el hombro, en la espalda , en la rodilla, etc. ( Tiempo máximo 3’).

Imitación, ritmo y movimiento.- Moverse libremente siguiendo la música; al parar ésta se hace una pausa larga durante la cual permanecen inmovilizados ( estatuas). Repetir tres veces. ( Tiempo máximo 3’).

Percepción y expresión corporal.- Hay que hacer lo que ordene Genaro. Por ej: Genaro dice: levantar un brazo, mover los dedos, levantar un pie, etc. (Tiempo máximo 3’).

Discriminación auditiva.-  Con ojos cerrados, acercarse al “animal” que indique la profesora. Se elegirán del grupo a tres niños que realizarán el sonido onomatopéyico de tres animales. ( Tiempo máximo 5’).

Respiración y soplo.- La locomotora. Al parar se retiene el aire haciendo ppppp;  al moverse se expulsa el aire sssss fffff. ( Tiempo máximo 2’).

Praxias.- Realizar rápidos movimientos de unión y separación de labios, articulando pá pá pá pá; articulación de /a o u / y de / a e i /, exagerando el movimiento de los labios; proyectar labios hacia fuera y sonreír; sacar la lengua despacio y meterla deprisa y viceversa; abrir la boca, sacar la lengua y llevarla hacia arriba y hacia abajo. ( Tiempo máximo  3’) .

Voz.- El volador. Sentados tras una mesa se dan palmadas en las piernas, patadas en el suelo, golpes en la mesa, se pasa la mano abierta ante la boca articulando “ssss” y se mira hacia arriba con ambos brazos levantados y se dice “ ooooh”; la intensidad y la rapidez se va aumentando progresivamente. ( Tiempo máximo 3’ )

Aspectos prosódicos del lenguaje.- Los cinco lugares . Se delimitan cinco lugares en la clase ( por ej: las cuatro esquinas y el centro ) y se establece el código: en el primero se susurra, en el segundo se habla normal, en el tercero se canta , en el cuarto se habla muy fuerte y en el centro se está en silencio absoluto. Habrá de pasarse siempre por el centro para ir de un lugar a otro. ( Tiempo máximo 5’).

Combinaciones de articulación dinámica.- Buscar todas las posibilidades articulatorias exagerando el movimiento de los labios; usar frases adecuadas. Ej: el sapo sucio, el,  tren chucu chucu chu, Blas habla bla, bla , bla. ( Tiempo máximo 2’)

Desarrollo sintáctico.- Con el cartel de la unidad didáctica correspondiente se realizarán preguntas tales como: ¿ qué hace? , ¿ cómo es ?, etc. (Tiempo máximo 3’).

Desarrollo semántico.- Buscar comparaciones: “ grande como...”, “ azul como....”.etc. (Tiempo máximo 2’).

Desarrollo pragmático.- Caminar por la sala; a una señal se detienen a saludar al primero que encuentren, luego formarán pareja y a otra señal saludarán a la primera pareja que encuentren. ( Tiempo máximo 2’).

